

$$+ \frac{\gamma \cdot 1}{\delta \cdot 1} = \frac{a\delta}{\delta} + \frac{\gamma}{\delta} = \frac{a\delta + \gamma}{\delta} \quad \eta \quad a + \frac{\gamma}{\delta}$$

$$= \frac{a\delta + \gamma}{\delta} \text{ κατά τὸν } \beta' \text{ τρόπον.}$$

§. 134. Εἰ δὲ πλείους ὀλοσχερεῖς ἀριθμοὶ παρρησιῶν, ἕκαστος καὶ κλάσμα παρηρητημένον ἔχων, προσεθέντων α' ἐκείνων ἐν μέρει, προσαθροισθήτωσαν εἰτα αἰλλήλοις τὰ κλάσματα. (§. 130.) τὸ δ' ἐκ τούτων ἀναφύεν καινὸν κλάσμα, γνήσιον ὄν, (§. 118.) προσαρθήτω τῷ κεφαλαίῳ τῶν ὀλοσχερῶν νόθου δὲ ὄντος, γενέσθω τὸ (§. αὐτ.) ἔνθα ἡ προκύψασα διὰ τῆς διαιρέσεως 1, (ἡ μονάδες) προσεθήτω τῷ κεφαλαίῳ τῶν ὀλοσχερῶν εἰς ἓν κεφάλαιον· παραδείγματα·

$$1 \frac{2}{3} + 4 \frac{1}{2} + 2 \frac{1}{8} + 3 \frac{5}{8} = 1 + 4 + 2 + 3 + \frac{2}{3} + \frac{1}{2} + \frac{1}{8} + \frac{5}{8} = 10 + 2 \cdot 2 \cdot 8 \cdot 6 + 3 \cdot 8 \cdot 6 + 3 \cdot 2 \cdot 6 + 5 \cdot 3 \cdot 2 \cdot 8$$

$$\quad \quad \quad \bullet \quad 3 \cdot 2 \cdot 8 \cdot 6$$

$$(\S. 124.) = 10 + \frac{192 + 144 + 36 + 240}{288}$$

$$= 10 + \frac{612}{288} = 10 + 2 \frac{26}{288} = 10 + 2 \frac{1}{8}$$

$$= 12 \frac{1}{8} \text{ κατὰ δὲ τὸ ἐν } (\S. 133. \text{ καὶ σχολ.}) \text{ ἔσαι}$$

$$1 \frac{2}{3} + 4 \frac{1}{2} + 2 \frac{1}{8} + 3 \frac{5}{8} = \frac{5}{3} + \frac{9}{2} + \frac{17}{8} + \frac{3}{1} + \frac{5}{8} = 480 + 1296 + 612 + 864 + 250$$

$$(\S. 124. \S. 130.) = \frac{3492}{288} = 12 \frac{26}{288} = 12 \frac{1}{8}$$

Περὶ τῆς τῶν κλασμάτων ἀφαιρέσεως

§. 135. Ἦτοι κλάσματα ἐνταῦθα ἀφαιροῦνται ἀπὸ κλασμάτων, ἢ ὀλοσχερεῖς ἀριθμοὶ ἀπὸ κλασμάτων, ἢ κλάσματα ἀφ' ὀλοσχερῶν, ἢ ὀλοσχερεῖς μετὰ κλασμάτων ἀφ' ὀλοσχερῶν καὶ κλασμάτων, ἢ ὀλοσχερεῖς μόνου ἀφ' ὀλοσχ. καὶ κλ. ἢ ἀνάπαλιν.

Τὸ α'. τούτων ἐνταῦθα οἱ παρονομασαι ἦτοι οἱ αὐτοί, ἢ εὐχί· ἐπεὶ τοίνυν μόνα τὰ ὁμοειδῆ ἀφαιρεῖται ἀπ' ἀλλήλων, (§. 29.) εἰ μὲν ἐκεῖνο, εὐχερῆς ἔσαι ἢ τούτων ἀφαιρέσεις· Τοῦτο δ' ἔστιν, ἀπότινος προκειμένου πλήθους μερῶν, ἢ ἡ μονὰς εἰς ἴσα μέρη διήρηται, ἕτεραν τινὰ πληθὺν ἰσομεγεθῶν, καὶ τοῖς προτέροις ὁμοειδῶν μερῶν, ἀφαιρεῖν· οἷον δεῖξαι ἀφαιρεθῆναι ἀπὸ  $\frac{2}{3}$  τὰ  $\frac{1}{3}$ , ὅ ἐστιν ἀπὸ 2 μερῶν τῆς μονάδος, εἰς 6 ἴσα μέρη διαιρεθείσης, 3 μέρη τῆς μονάδος, ὁμοίως εἰς 6 ἴσα μέρη διαιρεθείσης, ἢ ἕκαστον ἰσομέγεθες ἕκαστω τοῦ προτέρου, ἀφαιρεθέντων, ὑπολειφθήσονται καὶ  $\frac{2}{3} = \frac{1}{3}$  (§. 125.) ἐντεῦθεν ὁ κανὼν· Κλάσματα, οἷς ὁ αὐτὸς παρὼν, ὑπάρχει, ἀφαιροῦνται ἀπ' ἀλλήλων, εἴαν ὁ ἀριθμητὴς τοῦ ἀφαιρέτου κλάσματος ἀπὸ τοῦ ἀριθμητοῦ τοῦ μειωτέου ἀφαιρῆται, καὶ παρονομασῆς ὁ αὐτὸς τηρῆται· τὰ δὲ κλάσματα καλοῦνται, ὡς καὶ οἱ ἀριθμοί, ὡσαύτως καὶ τὸ ὑπολειπόμενον. (§. 27.) σημεῖον δὲ, τὸ σύνηθες τῆς ἀφαιρέσεως (§. 28.) Παράδειγματα· ἀφαιρεθῆτω ἀπὸ τοῦ  $\frac{2}{3}$  τὸ  $\frac{1}{3} = \frac{2}{3} - \frac{1}{3} = \frac{2-1}{3} = \frac{1}{3}$ .

$$\text{Ἀπὸ τοῦ } \frac{11}{12} \text{ τὸ } \frac{3}{12} = \frac{11-3}{12} = \frac{8}{12} = \frac{2}{3}$$

Καὶ ἐν γράμμασιν ὡσαύτως· εἰ μὴ ὅτι ἐνταῦθα ἢ ἀφαιρέσεις δείκνυται μόνον τῷ —, οὐ γίνεται δὲ καὶ ἐνεργεῖα, ὡς ἐν τοῖς ἀριθμοῖς· ὅτι τὰ γράμματα εἰσὶν ἀόριστα· Ἀφελε ἀπὸ τοῦ  $\frac{a}{\beta}$  τὸ  $\frac{\gamma}{\beta} = \frac{a}{\beta}$

$$- \frac{\gamma}{\beta} = \frac{a - \gamma}{\beta}$$

$$\text{Ἀπὸ τοῦ } \frac{\chi\upsilon}{\mu} \text{ τὸ } \frac{\eta}{\mu} = \frac{\chi\upsilon - \eta}{\mu}$$

Εἰ δὲ τὸ β', ἀνακτέον αὐτὰ ἐπὶ κοινὸν παρονομασῆν. (§. 123.) ἵνα ὁμοειδῆ γένωνται, καὶ ἀφαιρέσειον ἀπ' ἀλλήλων· οἷον ἀφείλε ἀπὸ τοῦ  $\frac{3}{4}$  τὸ  $\frac{2}{9} = \frac{2}{9} - \frac{3 \cdot 9}{4 \cdot 9} - \frac{2 \cdot 4}{9 \cdot 4} = \frac{27-8}{36} = \frac{19}{36}$ . Καὶ ἐν γράμμασι

$$\frac{\alpha}{\beta} - \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\delta}{\beta\delta} - \frac{\gamma\beta}{\delta\beta} = \frac{\alpha\delta - \gamma\beta}{\beta\delta}$$

Τὸ β' καὶ γ' π. χ. ἀφείλε ἀπὸ τῆς 1 τὸ  $\frac{3}{4}$ . ἔσαι οὖν  $1 - \frac{3}{4} = \frac{1}{4} - \frac{3}{4}$  (§. 128.)  $= \frac{1 \cdot 4}{1 \cdot 4} - \frac{3 \cdot 1}{4 \cdot 1} = \frac{4}{4} - \frac{3}{4} = \frac{4-3}{4} = \frac{1}{4}$ .

Ἀφείλε ἀπὸ τοῦ  $\frac{3}{4}$  τὴν 1  $= \frac{3}{4} - 1 = \frac{3}{4} - \frac{4}{4} = \frac{3-4}{4} = -\frac{1}{4}$  (§. αὐτ.)  $= \frac{3 \cdot 1}{4 \cdot 1} - \frac{1 \cdot 4}{1 \cdot 4} = \frac{3}{4} - \frac{4}{4} = \frac{3-4}{4} = -\frac{1}{4}$ .

Καὶ ἐν γράμμασι  $\alpha - \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha}{1} - \frac{\gamma}{\delta}$

$$= \frac{\alpha \cdot \delta}{1 \cdot \delta} - \frac{\gamma \cdot 1}{\delta \cdot 1} = \frac{\alpha\delta - \gamma}{\delta}$$

Καὶ  $\zeta + \eta - \frac{\nu}{\mu} = \frac{\zeta + \eta}{1} - \frac{\nu}{\mu} = \frac{(\zeta + \eta)\mu}{1 \cdot \mu}$

$$- \frac{\nu \cdot 1}{\mu \cdot 1} = \frac{\zeta\mu + \eta\mu}{\mu} - \frac{\nu}{\mu} = \frac{\zeta\mu + \eta\mu - \nu}{\mu}$$

ἢ καὶ  $\frac{(\zeta + \eta)\mu - \nu}{\mu}$  (§. 73.) Πραπλοῖως  $\frac{\alpha}{\beta}$

$$- \frac{\delta}{\beta} = \frac{\alpha}{\beta} - \frac{\delta}{1} = \frac{\alpha \cdot 1}{\beta \cdot 1} - \frac{\delta \cdot \beta}{1 \cdot \beta} = \frac{\alpha - \delta\beta}{\beta}$$

$$= \frac{\alpha - \delta\beta}{\beta}$$

Σχόλιον α'.

Ὅτε ὁ μειωτέος εἶναι ἐλάττιον τῆς 1, ἤτοι κλάσμα

γ. Δ. της Κ. τ. Π.  
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

σμα γνήσιον, (§. 118.) ὁ δὲ ἀφαιρετέος εἶναι ἢ 1, ἢ ἕτερος ὀλοσχερῆς ἀριθμὸς, προκύψει ἢ διαφορὰ ἀποφατική, ἢτοι —· διότι τότε ἀφαιρεῖται ἀπ' ἐκεῖνου πλεον, ἢ σὺτὰς δύναται, ὥστε τὸ λείψανον διαβήσεται εἰς τὸ ἀποφατικόν· (§. 35. καὶ 52.) Ἐπὶ τῶν τοιούτων ἄς γίνηται ἢ ἀφαιρέσεις ἀνάπαλιν, ἢτοι ἄς ἀφαιρῆται ὁ μειωτέος ἀπὸ τοῦ ἀφαιρετέου, καὶ ἄς γράφηται ἢ διαφορὰ μὲ τὸ σημεῖον —·

Σχόλιον β'.

Ὅταν ἔχωμεν ἀφέλιμεν κλάσμα ἀπὸ ὀλοσχεροῦς ἀριθμοῦ, ἢμποροῦμεν νὰ μεταχειρισθῶμεν καὶ τὸν ἐξῆς τρόπον, ἢτοι λαμβάνομεν μίαν μονάδα τοῦ ὀλοσχεροῦς, καὶ τὴν μεταφέρομεν εἰς κλάσμα, τὸ ὁποῖον ἔχει καὶ ἀριθμητὴν, καὶ παρονομασίην, τὸν παρονομασίην τοῦ κλάσματος, καὶ οὕτως ἀφαιροῦμεν· οἶον  $1 - \frac{5}{12} = \frac{12}{12} - \frac{5}{12} = \frac{7}{12}$ . ὡσαύτως  $2 - \frac{3}{4} = \frac{8}{4} - \frac{3}{4} = \frac{5}{4}$  καὶ ἐπειδὴ ἀπὸ τοῦ ὀλοσχεροῦς 2 ἐλήφθη μόνον 1 μονάς, ὑπελείφθη καὶ 1· ὥστε τὸ λείψανον εἶναι 1, καὶ  $\frac{1}{4}$ .

Τὸ δ' ε' καὶ ζ' ἀπὸ τοῦ  $4 \frac{3}{4}$  ἀφέλε  $2 = 4 \frac{3}{4} - 2 = \frac{19}{4} - 2$  (§. 133. σχ.)  $= \frac{19}{4} - \frac{2}{1} = \frac{19 \cdot 1}{4 \cdot 1} - \frac{2 \cdot 4}{1 \cdot 4} = \frac{19}{4} - \frac{8}{4} = \frac{11}{4} = 2 \frac{3}{4}$ .

Ἀπὸ τοῦ  $4 \frac{3}{4}$  ἀφέλε τὸ  $3 \frac{1}{8} = 4 \frac{3}{4} - 3 \frac{1}{8} = \frac{19}{4} - \frac{25}{8} = \frac{19 \cdot 8}{4 \cdot 8} - \frac{25 \cdot 4}{8 \cdot 4} = \frac{152}{32} - \frac{100}{32} = \frac{152 - 100}{32} = \frac{52}{32} = 1 \frac{20}{32} = 1 \frac{5}{8}$ .

Ἀπὸ τοῦ  $4 \frac{3}{4}$  ἀφέλε  $5 \frac{1}{8} = 4 \frac{3}{4} - 5 \frac{1}{8} = \frac{41}{8} - \frac{41}{8} = \frac{10 \cdot 8}{4 \cdot 8} - \frac{41 \cdot 4}{8 \cdot 4} = \frac{80}{32} - \frac{164}{32} = \frac{80 - 164}{32} = -\frac{84}{32}$  (§. 35. καὶ 52.)  $= -\frac{21}{8}$  (§. 125.)

Ε.Υ.Δ. της Κ.Ε.Π. ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

Ἀπό

Ἀπὸ τοῦ  $5 \frac{3}{8}$  ἀφελε  $\frac{3}{8} = 3\frac{3}{8} - \frac{3}{8} = \frac{38.8}{7.8}$

$\frac{3.7}{8.7} = \frac{324}{56} - \frac{21}{56} = \frac{293}{56} = 5 \frac{3}{56}$

Ἀπὸ τοῦ  $\frac{3}{8}$  ἀφ.  $1 \frac{3}{4} = \frac{3}{8} - \frac{7}{4} = \frac{3.4}{8.4} - \frac{7.8}{4.8}$

$= \frac{12}{32} - \frac{56}{32} = -\frac{44}{32} = -1 \frac{12}{32} = -1 \frac{3}{8}$

Καὶ ἐν γράμμασιν ἀφελε ἀπὸ τοῦ  $a + \frac{\gamma}{\delta}$

τὸ  $\beta = \frac{a\delta + \gamma}{\delta} - \beta \quad (\text{δ. 133. σχ.}) = \frac{a\delta + \gamma}{\delta} - \frac{\beta\delta}{\delta}$

$= \frac{a\delta + \gamma - \beta\delta}{\delta} = \frac{a\delta + \gamma - \beta\delta}{\delta}$

Ἀπὸ τοῦ  $a + \frac{\gamma}{\delta}$  ἀφελε τὸ  $\frac{\beta}{\mu} = \frac{a\delta + \gamma}{\delta}$

$-\frac{\beta\mu + \nu}{\mu} = \frac{(a\delta + \gamma)\mu}{\delta\mu} - \frac{(\beta\mu + \nu)\delta}{\mu\delta}$

$= \frac{(a\delta + \gamma)\mu - (\beta\mu + \nu)\delta}{\delta\mu}$

$= \frac{a\delta\mu + \gamma\mu - \beta\mu\delta + \nu\delta}{\delta\mu}$

Ἀπὸ τοῦ  $\frac{\mu}{\mu} + \frac{\nu}{\mu}$  ἀφ. τὸ  $\frac{a}{\beta} = \frac{\mu\mu + \nu}{\mu} - \frac{a}{\beta}$

$= \frac{(\mu\mu + \nu)\beta}{\mu\beta} - \frac{a \cdot \mu}{\beta \cdot \mu} = \frac{(\mu\mu + \nu)\beta - a\mu}{\beta\mu}$

$= \frac{\mu\mu\beta + \nu\beta - a\mu}{\beta\mu}$

Ἀπὸ τοῦ  $\chi + \frac{\nu}{\sigma}$  ἀφ. τὸ  $\chi + \frac{\rho}{\sigma} = \frac{\chi\mu + \nu}{\mu}$

$-\frac{\chi\sigma + \rho}{\sigma} = \frac{(\chi\mu + \nu)\sigma}{\mu\sigma} - \frac{(\chi\sigma + \rho)\mu}{\sigma\mu}$

$= (\chi\mu + \nu)$

$$\begin{aligned} &= (\chi\mu + \nu)\sigma - (\chi\sigma + \rho)\mu = \chi\mu\sigma + \nu\sigma - \chi\mu\sigma - \rho\mu \\ &= \frac{\nu\sigma - \rho\mu}{\mu\sigma} \end{aligned}$$

§. 136. Καὶ κλάσματα δὲ ὀλοσχερέσιν ἀριθμοῖς συνημμένα ἀπ' ἀλλήλων ἀφαιρεῖν οἰόντε, τὸ πρὸ αὐτῶν ἔχοντα ἔνθα παντὶ τῷ τὸν νοῦν ἐπισήσαντι δῆλον, ὅτι ἀπὸ τοῦ Μειωτέου ἀφαιρεθῆναι τὸ πρὸς αὐτῷ κλάσμα χρῆ, ὁμοίως καὶ ἀπὸ τοῦ Ἀφαιρετέου τὸ οἰκτεῖον, εἶτα δὲ καὶ τὰ λείψανα ἀπ' ἀλλήλων.

Ἄφελε ἀπὸ τοῦ  $4 - \frac{3}{4}$  τὸ  $3 \frac{1}{8} = 4 - \frac{3}{4}$   
 $= \frac{4 \cdot 4}{1 \cdot 4} - \frac{3}{4} = \frac{16}{4} - \frac{3}{4} = \frac{16-3}{4} = 1 \frac{3}{4}$  Ἦδη  
 ἀπὸ τοῦ  $1 \frac{3}{4}$  ἀφαιρεθῆναι τὸ  $3 \frac{1}{8}$ , ἔσαι  $1 \frac{3}{4} - 3 \frac{1}{8} =$   
 $\frac{13}{4} - \frac{25}{8} = \frac{13 \cdot 8}{4 \cdot 8} - \frac{25 \cdot 4}{8 \cdot 4} = \frac{104}{32} - \frac{100}{32}$   
 $= \frac{104-100}{32} = \frac{4}{32} = \frac{1}{8}$ .

Ἄφελε ἀπὸ τοῦ  $4 - \frac{3}{4}$  τὸ  $2 - \frac{1}{6}$ . α'  $4 - \frac{3}{4} = \frac{4}{1} - \frac{3}{4} = \frac{4 \cdot 4}{1 \cdot 4} - \frac{3 \cdot 1}{4 \cdot 1} = \frac{16-3}{4} = 1 \frac{3}{4}$ .  
 β'  $2 - \frac{1}{6} = \frac{2}{1} - \frac{1}{6} = \frac{2 \cdot 6}{1 \cdot 6} - \frac{1}{6 \cdot 1} = \frac{12-1}{6} = 1 \frac{5}{6}$ .

Καὶ  $1 \frac{3}{4} - 1 \frac{5}{6} = \frac{13 \cdot 6}{4 \cdot 6} - \frac{11 \cdot 4}{6 \cdot 4} = \frac{78}{24} - \frac{44}{24}$   
 $= \frac{34}{24} = 1 \frac{10}{24} = 1 \frac{5}{12}$ .

Ἦ βραχύτερον  $(4 - \frac{3}{4}) - (2 - \frac{1}{6}) = 1 \frac{3}{4} - 1 \frac{5}{6} = \frac{78-44}{24} = \frac{34}{24} = 1 \frac{5}{12}$ .

§. 137. Ἐν τῷ περὶ ἀφαιρέσεως τῶν ὀλοσχερῶν ἀριθμῶν (§. 49. κτ.) δέδεικται, ὅπως ἀφαιρετέοι εἰσὶν οἱ ἀριθμοὶ μετ' ἀντιθέτων σημείων· τοῦτο δ' αὖ-

τὰ καὶ ταῖς κλάσμασιν ἁρμόζει· καὶ ταῦτα γὰρ (οὕτως ἔχοντα) ἀφαιρῆσαι ἀπ' ἀλλήλων δύνανται· καὶ τὰ μὲν μέχρι τοῦδε παραδείγμ. ἦν  $+$ · Εἰ γὰρ ἀπὸ  $\frac{3}{4}$  ἀφαιρῆται  $\frac{1}{2}$ , ἄμφω εἰσὶν, ἢ δῆλον, καταφατικά· ἢ δὴ ὁ ἐκκεῖσονται κλάσματα, ὧν θάτερον ἀποφατικόν, ἐνοῖς τὰ ἐκεῖ ὀροθετηθέντα (β. αὐτ.) κρατεῖ· τουτέστι μεταβαλὼν τὸ σημεῖον τοῦ ἀφαιρετέου εἰς τὸ ἀντικείμενον· τρέψον τὴν ἀφαιρέσιν εἰς πρόσθεσιν· οἶον, εἰ ἀφελεῖν δεῖ ἀπὸ  $+$   $\frac{3}{4}$  οὐχὶ  $+$   $\frac{3}{8}$ , ἀλλὰ  $-$   $\frac{3}{8}$ , ἔσαι  $+$   $\frac{3}{4} + \frac{3}{8} = \frac{3 \cdot 8}{4 \cdot 8} + \frac{3 \cdot 4}{8 \cdot 4} = \frac{24}{32} + \frac{12}{32} = \frac{36}{32} = 1 \frac{4}{32} = 1 \frac{1}{8}$ ·

"Αφελε ἀπὸ τοῦ  $-$   $\frac{3}{4}$  τὸ  $+$   $\frac{1}{4} = -$   $\frac{3}{4} - \frac{1}{4} = -$   $\frac{4}{4}$  (β. 135.)  $= -$  1. Καὶ ἐν γράμμασιν·

Ἀπὸ τοῦ  $\frac{\alpha}{\beta}$  ἀφαιρέθην τὸ  $-\frac{\gamma}{\delta}$ , ἔσαι  $\frac{\alpha}{\beta} + \frac{\gamma}{\delta}$   
 $= \frac{\alpha\delta + \beta\gamma}{\beta\delta}$

§. 138. Ἐνίοτε ἀπαντῶσι καὶ ὀλόκληροι σειραὶ κλασμάτων, αἷς τὰ σημεῖα  $+$  καὶ  $-$  ἐναλλάξ πρόσθεσιν, ἅτινα εἰς μίαν ποσότητα ἀναγαγεῖν βουλόμεθα· οἶον εἰ ἦδε ἡ σειρά εἴη  $\frac{1}{4} - \frac{3}{4} - \frac{1}{2} + \frac{3}{8} + \frac{1}{2}$ · ἐπὶ τῶν τοιούτων σύναψον ἐν μέρει τὰς τῶ  $+$ , ὡσαύτως καὶ τὰς τῶ  $-$  σημειουμένας, καὶ ἄφελε αὐτὰς ἀπ' ἀλλήλων· ἐν τῷ προκειμένῳ παραδείγμ. ποσότητες ἀποφατικά εἰσὶν αἱ  $\frac{3}{4}$ ,  $\frac{1}{2}$ , καταφατικά δὲ αἱ  $\frac{1}{4}$ ,  $\frac{3}{8}$ ,  $\frac{1}{2}$ · Ἀναχθεῖσαι αἱ  $\alpha'$  εἰς τὸν αὐτὸν παρονομα

ἔσονται  $= \frac{3 \cdot 6}{4 \cdot 6}$  καὶ  $\frac{1 \cdot 4}{6 \cdot 4} = \frac{18}{24}$  καὶ  $\frac{4}{24} = \frac{28}{24}$   
 $= \frac{11}{12}$ · Αἱ δὲ  $\beta'$   $= \frac{1 \cdot 8 \cdot 2}{4 \cdot 8 \cdot 2}$  καὶ  $\frac{3 \cdot 4 \cdot 2}{8 \cdot 4 \cdot 2}$ , καὶ  $\frac{1 \cdot 4 \cdot 8}{2 \cdot 4 \cdot 8}$   
 $= \frac{16}{64}$  καὶ  $\frac{24}{64}$ , καὶ  $\frac{32}{64} = \frac{72}{64} = \frac{9}{8}$ ·

"Ως

Ὡς ἀπὸ  $\frac{9}{8}$  ἀφαιρετέον, ἢ μᾶλλον τῷ ἐντίκειμένῳ σημείῳ προσθετέον τὸ  $\frac{11}{12}$ . ταῦτο δ' ἂν εἴη  $\frac{9}{8} -$

$$\frac{11}{12} = \frac{9 \cdot 12}{8 \cdot 12} - \frac{11 \cdot 8}{12 \cdot 8} = \frac{108}{96} - \frac{88}{96} = \frac{20}{96} = \frac{5}{24}$$

καὶ ἐν γράμμασιν ὡσαύτως· οἶον, εἰ πρόκειται ἡ ἐξῆς σειρά, ἣν εἰς μίαν ποσότητα ἐπιτεμεῖν βουλόμεθα·

$$\frac{\gamma}{\delta} - \frac{\beta}{\delta} + \alpha = \zeta \cdot \text{καταφατικά εἰσὶν αἱ } \frac{\gamma}{\delta} + \alpha$$

$$= \frac{\gamma}{\delta} + \frac{\alpha}{1} = \frac{\gamma + \alpha\delta}{\delta} \cdot \text{ἀποφατικά δὲ αἱ } \frac{\beta}{\delta}$$

καὶ  $\zeta = \frac{\beta\eta + \zeta\delta}{\delta\eta}$ · τὸ οὖν παράδειγμα ἔσται

$$\frac{\gamma + \alpha\delta}{\delta} - \frac{(\beta\eta + \zeta\delta)}{\delta\eta} \cdot \text{δῆλον δὲ, ὅτι, ἐὰν μό-$$

νον ἐπὶ τοῦ α' κλάσμ. ἄμφω οἱ ὄροι πολλαπλασιασθῶσι μετὰ τοῦ η, ἄμφω τὰ κλάσματα ἔξουσι τὸν αὐτὸν παρονομασὴν ὡς  $\frac{\gamma\eta + \alpha\delta\eta}{\delta\eta} - \frac{(\beta\eta + \zeta\delta)}{\delta\eta}$

$$= \frac{\gamma\eta + \alpha\delta\eta - \beta\eta - \zeta\delta}{\delta\eta}$$

§. 139. Ἐντεῦθεν ῥᾶσα ἄντις συνῖδοι, ὅπως ἂν τὰ τῆς πράξεως χωρήσαι, τοῦ ἐξῆς παραδείγματος ἀφαιρέσεως δοθέντος·  $(\frac{3}{4} + \frac{1}{2} - \frac{1}{6} - \frac{3}{4}) - (\frac{1}{6} + \frac{1}{3} - 1 + \frac{3}{4} - \frac{1}{8})$ . Ἀμέλει ὁ μειωτέος ἀχθήσεται α' εἰς μίαν ποσότητα, εἶτα καὶ ὁ ἀφαιρετέος, καὶ τελευταίου ἄμφω ἐπὶ τὸν αὐτὸν παρονομασὴν, καὶ τότε ἀφαιρεθήσονται ἀπ' ἀλλήλων.

Αἱ καταφατικάι ποσότητες τοῦ μειωτέου εἰσὶ

$$\frac{3}{4} + \frac{1}{2} = \frac{3 \cdot 2}{4 \cdot 2} + \frac{1 \cdot 4}{2 \cdot 4} = \frac{6}{8} + \frac{4}{8} = \frac{10}{8}$$

$$= \frac{5}{4}$$

Ε.Υ.Δ. της Κ.τ.Π. ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006



Αί ἀποφατικαὶ ποσότητες τοῦ αὐτοῦ  $\frac{1}{2}, \frac{1}{4}$   
 $= \frac{4}{32}$  καὶ  $\frac{24}{32} = \frac{28}{32} = \frac{7}{8}$ .

Αἱ καταφ. καὶ ἀποφ. ποσ. τοῦ μειωτέου ἅμα  
 $\frac{3}{4} - \frac{7}{8} = \frac{6 \cdot 8}{4 \cdot 8} - \frac{7 \cdot 4}{8 \cdot 4} = \frac{40}{32} - \frac{28}{32} = \frac{12}{32} = \frac{3}{8}$   
 $=$  ὅλῳ τῷ μειωτέῳ.

Αἱ τοῦ ἀφαιρετέου καταφ. ποσότητες  $\frac{1}{2} + \frac{1}{4}$   
 $+ \frac{1}{8} = \frac{4}{8} + \frac{2}{8} + \frac{1}{8} = \frac{7}{8} = \frac{7}{8}$ .

Αἱ τοῦ ἀφαιρετέου ἀποφ.  $1, \frac{1}{8}, = \frac{8}{8}, \frac{1}{8}$   
 $= \frac{9}{8}$  καὶ  $\frac{1}{8} = \frac{1}{8}$ .

Τοῦ ἀφαιρετέου αἱ καταφ. καὶ ἀποφ. ποσότητες  
ὄμοῦ  $\frac{5}{4} - \frac{2}{8} = \frac{5 \cdot 8}{4 \cdot 8} - \frac{2 \cdot 4}{8 \cdot 4} = \frac{40 - 8}{32} = \frac{32}{32}$   
 $= \frac{1}{8}$ .

Τοῦ Μειωτέου, καὶ ἀφαιρετέου αἱ ποσότητες  
ὄμοῦ  $\frac{5}{8} - \frac{1}{8} = \frac{4}{8} = \frac{1}{2} =$  ὅλῳ τῷ παραδ.

### Περὶ τοῦ τῶν κλασμάτων πολλαπλασιασμοῦ.

§. 140. Ἐν τῷ πολλαπλασιασμῷ τῶν κλασμάτων, πολλαπλασιάζονται κλάσματα (εἴτε γνήσια, εἴτε νόθα) ἐπὶ ὀλοσχερεῖς ἀριθμούς, ἢ κλάσματα ἐπὶ κλάσματα (εἴτε γνήσια ἄμφω, ἢ νόθα, ἢ θάτερον μόνον) περὶ παντὸς τρόπου ἐπάξομεν γενικὸν κανόνα, βραχέως τινὰ ἐν μέρει θεωρήσαντες· παραληφθήτω α' ὁ μὲν ἕτερος παράγων, κλάσμα, ὁ δ' ἕτερος, ὀλοσχερής· οἷον ἔσω πολλαπλασιασέον  $\frac{3}{4}$  μετὰ τοῦ 5, ἢ, ὁ ταῦτ' ὄν, 5 μετὰ τοῦ  $\frac{3}{4}$ . (§. 58.) τοῦτο δ' ἐστὶν ὁ πολλαπλα-

λαπλασιασέος  $\frac{3}{4}$  προσεθήσεται ἑαυτῷ τοσάκις, ὅσάκις ἢ 1 τῷ 5 ἐμπεριέχεται (§. 55.), ἢτοι πεντάκις· οἷον  $\frac{3}{4} + \frac{3}{4} + \frac{3}{4} + \frac{3}{4} + \frac{3}{4}$ . τὸ δὲ =  $1\frac{3}{4}$ . (§. 130.) ταῦτὸ δὲ προκύψει, καὶ εἰ ὁ ὄλοσχερῆς ἀριθμὸς τῷ ἀριθμητῇ τοῦ κλάσματος πολλαπλασιάζετο· ἔνθεν „συνάγεται ὁ κανὼν· κλάσματα πολλαπλασιασθή- „σονται μεθ' ὄλοσχεροῦς ἀριθμοῦ, ἐὰν ὁ ἀριθμητῆς ἐκεί- „νων τῷ δοθέντι ὄλοσχερεῖ πολλαπλασιάζηται ὡς  $\frac{3}{4}$ . § =  $\frac{3 \cdot 5}{4} = 1\frac{3}{4}$ . τῷ αὐτῷ τρόπῳ χρῆσθαι, καὶ εἰ νόθον κλάσμα μεθ' ὄλοσχεροῦς ἀριθμοῦ πολλαπλασιάζουσαι πρόκειται· ἔντεῦθεν δῆλον, καὶ ὅπως ὄλοσχερῆ ἀριθμὸν, μετὰ κλάσματος συνημμένον, μεθ' ἑτέρου ὄλοσχεροῦς πολλαπλασιάζομεν· οἷον  $1\frac{3}{4}$  μετὰ 4· τοῦ γὰρ ὄλοσχεροῦς μετὰ τοῦ κλάσματος εἰς νόθον κλάσμα τραπέντος, (§. 133. καὶ σχ.) ὁ τοῦ καινοῦ κλάσματος ἀριθμητῆς τῷ ὄλοσχερεῖ πολλαπλασιασθήσεται·  $1\frac{3}{4} \cdot 4 = \frac{7}{4} \cdot 4 = \frac{28}{4} = 7$ .

Ὁ πολλαπλασιασμὸς τῶν κλασμάτων ἐν γράμμασι μετὰ γραμμάτων, ὄλοσχερεῖς παρισύοντων, τελεσθήσεται ὡσαύτως· π. χ.  $\frac{a}{\beta} \cdot \delta = \frac{a\delta}{\beta}$ . ὅτι

δὲ οὕτως ἔχειν ἀνάγκη, αὐτόθεν δῆλον· πρόκειται γὰρ ἡ ποσότης  $\frac{a}{\beta}$ , εἰς 15 (§. 55.) ληφθῆναι, ἢ

δ : 15 ἑαυτῇ προσεθῆναι (§. αὐτ.) ὅπερ, ὡς ἀνωτ. δέδεικται, διὰ τοῦ πολλαπλ. τοῦ ἀριθμητοῦ γίνεται· Καὶ τὰς τοιάσδε τῶν ποσοτήτων, οἷα ἢ  $a + \frac{\beta}{\gamma}$

πολλαπλασιάζομεν μεθ' ἑτέρας, οἷον μετὰ τῆς δ, μεταχειριζόμενοι αὐτὰς τὸν ὅμοιον τρόπον, ὡς καὶ τοὺς ἀριθμούς· καὶ γὰρ  $a + \frac{\beta}{\gamma} = \frac{a}{1} + \frac{\beta}{\gamma}$  (§. 128.)

$$= \frac{\alpha\gamma}{\gamma} + \frac{\beta}{\gamma} = \frac{\alpha\gamma + \beta}{\gamma} \quad (\S. 130.)$$

Ὁ πολλαπλασιασθὲν μετὰ τοῦ δ ἔσται  $= \frac{\alpha\gamma + \beta \cdot \delta}{\gamma}$

$$= \frac{(\alpha\gamma + \beta) \delta}{\gamma} = \frac{\alpha\gamma\delta + \beta\delta}{\gamma} \quad \text{Ἐξω } \alpha = 1:$$

$\beta = 2, \gamma = 3, \delta = 4.$  Ἐὰν οὖν οἱ ἀριθμοὶ ἀντικατασῶσι τῶν γραμμάτων ἔσται  $\frac{\alpha\gamma\delta + \beta\delta}{\gamma}$

$$= \frac{1 \cdot 3 \cdot 4 + 2 \cdot 4}{3} = \frac{12 + 8}{3} = \frac{20}{3}$$

Τὸ αὐτὸ δ' ἂν προέκυψε, καὶ εἰ ἐν ἀρχῇ τὰ γράμματα διακρίνοντο ἦν γὰρ  $\alpha + \frac{\beta}{\gamma} \cdot \delta =$

$$1 + \frac{2}{3} \cdot 4 = \frac{5}{3} \cdot 4 = \frac{5 \cdot 4}{3} = \frac{20}{3} = 6 \frac{2}{3}$$

Λύθεις  $\frac{\alpha}{\beta} \cdot \delta + \gamma = \frac{\alpha \cdot (\delta + \gamma)}{\beta}$

$$= \frac{\alpha\delta + \alpha\gamma}{\beta} \quad \text{Καὶ } \alpha\gamma - \frac{\nu \cdot \zeta}{\mu} = \frac{(\alpha\gamma\mu - \nu)\zeta}{\mu}$$

$$= \frac{\alpha\gamma\mu\zeta - \nu\zeta}{\mu}$$

§. 141. Ὁ κλάσματων μετὰ κλάσματων πολλαπλασιασμός, ὡς τοῦ  $\frac{3}{4} \cdot \frac{5}{8}$ , οὐδὲν δυσχερὲς ἔχει κατὰ τὴν (9. ἀνωτ.), εἰ κλάσμα ὀλοσχερεῖ ἀριθμῷ πολλαπλασιάσειν ἐμέλλομεν, ἐπολλαπλασιάζετο ὁ ἀριθμητὴς μόνον. Εἰ οὖν καὶ ἐπὶ τούτων οὕτω χωρήσομεν, τοῦτ: εἰ μόνον τὸν ἀριθμὸν τοῦ ἑτέρου κλάσμου μετὰ τοῦ ἀριθμητοῦ τοῦ ἑτέρου πολλαπλασιάσομεν, ὁ δὲ παρονομαστής

μασῆς τοῦ πολλαπλασιασέου ὁ αὐτὸς τηρηθεῖη, τὸ παραγόμενον πάνυ αἶν μέγα προκύψει· πρόκειται γὰρ ὁ πολλαπλασιασέος πολλαπλασιασθῆναι αὐχὶ μετὰ τηλικούτου ὀλοσχεροῦς ἀριθμοῦ, ἡλικὸς ὁ ἀριθμητῆς τοῦ πολλαπλασιασοῦ, ἀλλὰ μετ' ἀριθμοῦ διηρημένου διὰ τοῦ παρονομασοῦ τοῦ πολλαπλασιασοῦ· πολλαπλασιασθέντων τοίνυν τῶν ἀριθμητῶν ἀμφοῖν τῶν κλασμάτων μετ' ἀλλήλων, τοσοῦτω ἠΰξηται τὸ παραγόμενον, ὅσας μονάδας περιέχει ὁ παρονομασῆς τοῦ ἑτέρου κλάσματος· ἀναγκαῖον ἄρα τοσοῦτω καὶ μειωθῆναι· τὸ δὲ γηθήσεται, εἰ τὸν διαιρέτην, τουτ. τὸν παρονομασῆν, τοσάκις εὐξήσομεν· ἔσαι δὲ τοῦτο, εἰ καὶ τοὺς παρονομασὰς τῶν κλασμάτων μετ' ἀλλήλων πολλαπλασιάσομεν· ὡς κλάσματα πολλαπλασιάζονται μετὰ κλασμάτων, εἰ πολλαπλασιάζομεν μετ' ἀλλήλων τοὺς ἀριθμητὰς, ὡσαύτως καὶ τοὺς παρονομασὰς. ἢ εἰ τὸ ἐκ τῶν ἀριθμητῶν παραγόμενον εἰς καινὸν ἀριθμητῆν, τὸ δ' ἐκ τῶν παρονομασῶν εἰς καινὸν παρονομασῆν γίνηται π. χ.  $\frac{3}{4} \cdot \frac{5}{8}$

$$= \frac{3 \cdot 5}{4 \cdot 8} = \frac{15}{32}$$

Δειχθήσεται δὲ ὁ κανὼν ἄμεινον διὰ γραμμάτων.

Ἐστω  $\frac{\alpha}{\beta}$  πολλαπλασιασέον μετὰ τοῦ  $\frac{\gamma}{\delta}$  ταῦ-

τα παριζῶσι πᾶν κλάσμα· Ὅ, τι οὖν κατὰ τούτων δειχθήσεται, κρατήσῃ καὶ κατὰ παντὸς κλάσματος· καὶ τὸ μὲν πηλίκον, ὃ τὸ  $\frac{\alpha}{\beta}$  δίδωσι, (διαίρεθὲν γὰρ αὐ-

διὰ τοῦ β δώσει πάντως πηλίκον τι) ῥηθῆτω ν· ὡς  $\frac{\alpha}{\beta} = \nu$ · Ὅ δὲ τὸ  $\frac{\gamma}{\delta}$ , μ· τουτέστι  $\frac{\gamma}{\delta} = \mu$ ·

$$= \mu \cdot \alpha \frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\gamma}{\delta} = \nu \cdot \mu \text{ ἴδωμεν οὖν,}$$

ὅπως τοῦτο ἀνακύψειν·

$$\begin{array}{l} \alpha = \nu \\ \beta \end{array} \quad \begin{array}{l} \gamma = \mu \\ \delta \end{array}$$

πολλαπλ. β·  $\frac{\alpha \cdot \beta}{\beta} = \beta \nu$  καὶ  $\frac{\gamma \cdot \delta}{\delta} = \delta \mu$  ὁ δὲ πολ·  
μετὰ τοῦ β,  $\frac{\alpha \cdot \beta}{\beta} = \beta \nu$  καὶ  $\frac{\gamma \cdot \delta}{\delta} = \delta \mu$  λαπλ.  
μετὰ τοῦ δ·

---


$$\alpha = \beta \nu \text{ καὶ } \gamma = \delta \mu \text{ (§. 114. δ' )}$$


---

Ἐπεὶ ὁὖν  $\alpha = \beta \nu$ , καὶ  
 $\gamma = \delta \mu$

---

Ἔσται καὶ  $\alpha \cdot \gamma = \beta \nu \cdot \delta \mu$  (§. 79. α')  
: βδ·

---

$$\frac{\alpha \gamma}{\beta \delta} = \frac{\beta \nu \cdot \delta \mu}{\beta \delta} = \nu \mu .$$

Ἦν δὲ καὶ  $\frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\gamma}{\delta} = \nu \mu$ , ὡς εἶδομεν ἐν α' χη'

---

Ἔσται ἄρα καὶ  $\frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha \gamma}{\beta \delta}$  (§. 48. δ' )

Ἐπὶ δὲ τοῦ  $\frac{\alpha \gamma}{\beta \delta}$  ὀρώμεν τοὺς ἀριθμητὰς τῶν κλε·

σμάτων μετ' ἀλλήλων πεπολλαπλασιασμένους, ὡσαύτως καὶ τοὺς παρονομασὰς, διὰ δὲ τῶν κλασμάτων  $\frac{\alpha}{\beta}$  καὶ  $\frac{\gamma}{\delta}$  παρίσταται οἰονδηποτοῦν κλάσμα· δῆλος ἄρα ὅ ἄνωτέρω κανίων·

Προκείσθω ἤδη καὶ παραδείγματα.

$$\frac{1}{5} \cdot \frac{3}{7} = \frac{3}{35} \quad \text{Καὶ} \quad \frac{7}{8} \cdot \frac{5}{8} = \frac{35}{64} = \frac{5}{8}$$

$$\frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\gamma}{\delta} \cdot \frac{\epsilon}{\zeta} \cdot \frac{\nu}{\mu} = \frac{\alpha\gamma\epsilon\nu}{\beta\delta\zeta\mu}$$

§. 142. Ἐὰν δὲ καὶ ἓν, ἢ πλείω, ἢ καὶ πάντα τὰ κλάσματα, τα μετ' ἀλλήλων πολλαπλασιασθῶσι, νόθα ἢ κλάσματα, τούτ μείζω τῆς 1 (9. 118.), ὁ τούτων πολλαπλασιασμός γενήσεται κατὰ τα αὐτὰ, ὡς τῆς ἀνωτέρω διὰ τῶν γραμμάτων δεῖξαι κατὰ πάντων τῶν κλασμάτων κρατούσης ὡς  $\frac{7}{8} \cdot \frac{5}{8} = \frac{35}{64}$ . Εἰ δ' οἱ παράγοντες (§. 6.) ὀλοσχερεῖς εἰσιν ἀριθμοὶ μετὰ κλασμάτων, οἷον  $1 \frac{1}{4}$ ,  $2 \frac{1}{2}$ , εἰς νόθα κλάσματα τραπέντες κατὰ τὸν ἀνωτέρω κανόνα μεταχειρισθῶσονται·  $1 \frac{1}{4} = \frac{5}{4}$  (§. 133. σχ.) καὶ  $2 \frac{1}{2} = \frac{5}{2}$  ὡς  $\frac{5}{4} \cdot \frac{5}{2} = \frac{25}{8} = 4 \frac{3}{8}$ .

Καὶ ἐπειδὴ πᾶς ὀλοσχερῆς ἀριθμὸς ὡς κλάσμα θεωρηθῆναι ἔχει, οὗ παρονομαστικῆς, (9. 128.) ἔστω ἐν τοῖς παράγουσι καὶ ὀλοσχερεῖς ἀριθμοὶ ἐνώπι, γραφῶσονται ὡς κλάσματα, καὶ πολλαπλασιασθῶσονται·  $\frac{1}{4} \cdot \frac{8}{7} \cdot 3 \cdot \frac{1}{3} \cdot 4 = \frac{1}{4} \cdot \frac{8}{7} \cdot \frac{3}{1} \cdot \frac{1}{3} \cdot \frac{4}{1} = \frac{96}{84} = 1 \frac{12}{84} = 1 \frac{1}{7}$ .

### Σχόλιον.

Τὸ παραγόμενον, ἀποῦ προκύπτει ἐκ τοῦ πολλαπλασιασμοῦ γνήσιων κλασμάτων, εἶναι πάντοτε ἔλαττον τοῦ ἐνός τῶν παραγόντων· οἷον  $\frac{3}{5} \cdot \frac{5}{7} = \frac{15}{35} = \frac{3}{7}$  ὡς ὁρᾶς, τὸ  $\frac{3}{7} <$  τοῦ  $\frac{3}{5}$ , ὡσαύτως καὶ τοῦ  $\frac{5}{7}$ . ὅτι ἐν τῷ  $\frac{3}{5}$  διηρέθη ἡ μονὰς μόνον εἰς 5 μέρη, ἐν δὲ τῷ παραγόμενῳ εἰς 7, ἐξ ὧν (5, καὶ 7) ἐλήφθησαν 3 εἰς τὸν ἀριθμητήν· ἢ δ' αἰτία, ὅτι τὸ γνήσιον κλάσμα ἔλαττον τῆς 1. Ὅτε λοιπὸν πολλαπλασιάζεται γνήσιον κλάσμα διὰ γνήσιου, ἀναγκαστικῶς τὸ παραγόμε-

γόμενου ἑλαττον ἔσαι τοῦ ἑτέρου τῶν παραγόντων· ὁ γὰρ ἕτερος παράγων ἐλήφθη ἑλαττον, ἢ ἅπαξ. τῶν δὲ νόθων πολλαπλασιαζομένων, τὸ παραγόμενον μείζον τοῦ ἑτέρου, ἢ τοῦ ἐνὸς τῶν παραγόντων· ὅτι τὸ νόθον κλάσμα μείζον τῆς 1.

§. 143. Περι δὲ τῶν σημείων + καὶ —, χώρην ἔχει ἐνταῦθα τὰ ῥηθέντα (§. 77. καν.)· ὅτι καὶ τὰ κλάσματα ποσότητες εἰσι· π. χ.  $+\frac{5}{8} + \frac{3}{8} = \frac{15}{8}$ . Καὶ  $-\frac{5}{8} - \frac{3}{8} = -\frac{15}{8}$ .

Καὶ  $-\frac{5}{8} + \frac{3}{8} = -\frac{2}{8}$  καὶ  $+\frac{3}{8} - \frac{5}{8} = -\frac{2}{8}$ . Καὶ ἐν γράμμασιν.

$$\frac{\alpha}{\beta} \cdot \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\gamma}{\beta\delta} \quad \text{Καὶ} \quad -\frac{\alpha}{\beta} \times -\frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\gamma}{\beta\delta}$$

$$= \frac{\alpha\gamma}{\beta\delta} \quad \text{Καὶ} \quad \frac{\alpha}{\beta} \times \frac{\gamma}{\delta} = \frac{\alpha\gamma}{\beta\delta}$$

Καὶ  $-\frac{\alpha}{\beta} \times \frac{\gamma}{\delta} = -\frac{\alpha\gamma}{\beta\delta}$  Ὡσαύτως καὶ εἰ ὁ ἕτερος τῶν παραγόντων ὀλοσχερῆς ἀριθμὸς εἴη, ἢ νόθον κλάσμα, ἢ ἑκάτεροι νόθα κλάσματα.

### Περὶ τῆς τῶν κλασμάτων διαιρέσεως

§. 144. Ἐν τῇ τῶν κλασμάτων διαιρέσει ἀριθμὸν ζητεῖν πρόκειται, ποσάκις ὁ διαιρέτης τῷ διαιρετέῳ ἐμπεριέχεται, ἐμφαίνοντα, ὡς καὶ ἐπὶ τῆς διαιρέσεως τῶν ὀλοσχερῶν (§. 82.) ὁ δὲ ζητούμενος τὸ πηλίκον εἶναι οἷον ἔσω διαιρετέον  $\frac{3}{4}$  διὰ τοῦ  $\frac{2}{3}$ , ὃ εἶναι, ζητητέον, ποσάκις ὁ  $\frac{3}{4}$  περιέχει τὸν  $\frac{2}{3}$ · ἐνταῦθα ἀπαντῶσι διάφοροι τρόποι.

1) Ὁ διαιρέτης εἶναι ὀλοσχερῆς ἀριθμὸς, ὁ δὲ διαιρετέος κλάσμα, γήσιον, ἢ νόθον ἢ τὸ ἀνάπαλιν

2) Ὁ